



浙江省红十字会主办

2014年3月31日

星期一

第294期

浙江红十字

ZHEJIANG HONGSHIZI

■浙内准字第O136号

■网址: <http://www.zjredcross.org.cn>

■邮箱: zjhsz2011@163.com



浙江省红十字会官方微信

腾讯微博:@浙江省红十字会

新浪微博:@浙江省红十字会微博

浙江省红十字会 捐赠热线电话 **96232**

志愿服务让生活更美好 ——杭州市红十字志愿服务工作纪实

本报讯 (通讯员 童音)

3月1日上午,天空飘着细雨,杭州吴山广场上人头攒动,十分热闹。“危急时刻如何逃生避险?”“碰到伤员怎样进行应急救护?”“想捐献造血干细胞、人体器官需要什么手续?”杭州市红十字志愿者的精彩讲解引得过往市民纷纷驻足。

这是今年杭州市红十字会“学雷锋”系列志愿服务活动场景之一。近年来,杭州市一直致力于发展红十字志愿服务。目前,该市志愿服务已逐步从少数人参与、服务少数人,转变为规模化动员、服务多数人的局面,初步形成了以市民需求为导向,以社区服务为基础,以专业化、规范化、常态化为方向的红十字志愿服务工作格局。

推动志愿服务常态化

杭州市红十字志愿服务工作委员会成立于2005年,目前已有注册志愿者8459名,志愿服务队69支。为规范志愿者的招募、注册、管理、培训、奖励等工作,杭州市工委制定了《杭州市红十字志愿服务工作规程》和《杭州市红十字志愿服务管理办法》,推动志愿服务向规范化、常态化方向发展。

几年来,杭州市红十字会积极构建基层红十字志愿服务网络,大力开展社区红十字志愿服务,与市民政局联合下发《关于开展社区红十字服务工作的通知》,切实抓好社区红十字服务站的建设,以创建红十字示范社区为载体,探索开展社区红十字志愿服务,取得积极成效。高新区(滨江)长河街道天官社区以“博爱温暖电话”、“博爱救助基金”、“博爱志愿者队伍”、“博爱文艺宣传队”、“博爱应急小分队”、“博爱公益捐献队伍”、“博爱家园服务”、“博爱救助培训”为基点,持续开展各类志愿服务活动,被中国红十字会总会授予“最佳红十字志愿者组织”称号。朝晖街道被中国红十字会总会命名为“全国优秀基层红十字会组织”。

同时,杭州市大力推进基层红十字志愿服务基地建设,为志愿者开展活动提供平台。余杭区红十字会在区社会福利中心、区麻风病疗养院、汀洲智障学校建立红十字志愿者服务基地,下城区红十字会成立了造血干细胞采样爱心工作室暨下城区志愿者爱心基地。

逐步迈向专业化

2013年9月,第一批西藏那曲

地区的“先心”病患儿来杭免费治疗。杭州市红十字志愿者用爱心让孩子体会到了“浙藏一家亲”的温暖。该市红十字爱心车队承担了机场接机的任务,15名的哥特地歇业一天,接机、领路、搬行李,介绍杭州……。市红十字志愿服务队则为12名患儿提供一对一服务,穿衣、喂饭、拿药,帮助他们适应杭州的生活。藏族大学生志愿者为患儿及家属翻译,心理咨询师志愿者提供术前心理安慰。

近年来,杭州市除积极开展健康咨询、救护培训、修理电器、补鞋、理发等志愿服务活动外,各级红十字会还注重发挥志愿者特长,走志愿服务专业化道路。2008年开始,杭州市先后成立了市造血干细胞捐献志愿服务队、人体器官捐献志愿服务队、市红十字心理健康的志愿服务队、市红十字爱心车队、绿康三维康复志愿服务队、彩虹知青艺术志愿服务队等多支专业化红十字志愿服务队。去年,杭州市又与公羊队协作,组建了市红十字救援队。这些志愿者组织在抢险救灾、医疗服务、无偿献血、造血干细胞捐献、赈灾募捐、博爱帮困等方面做了大量工作,发挥了积极作用。

拓展服务领域和内涵

为进一步发挥志愿者生力军作用,杭州市各级红十字会围绕“为民、利民”目标,整合志愿者资源,创新志愿服务活动载体,不断拓展志愿服务领域和服务内涵。

杭州市红十字爱心车队连续多年坚持在高考期间开展爱心送考,赢得社会各界的赞誉。下城区红十字会成立遗体(角膜)捐献志愿者联谊会。江干区红十字会开展“博爱钱塘”、“守望候鸟”、“社区红十字爱心中心转站”等特色项目,把志愿服务落到社区、送进千家万户。桐庐县红十字会开通“移动E管家”,及时发布志愿服务信息,让志愿服务搭上信息化快车。建德市红十字会成立应急志愿服务大队,开展医疗救援、健康宣教、预防消杀、心理疏导等多项志愿服务。

多年培育,正结出丰硕果实。2010年,杭州市红十字心理健康的志愿服务队被中国红十字会总会评为“红十字参与服务世博先进集体”。2012年,市红十字志愿者叶卫兵荣获“全国红十字优秀志愿者”称号。如今,杭州涌动的志愿服务热潮,正吸引着越来越多的爱心市民加入到红十字志愿服务的行列中来。

省会召开工委、学工委会议 明确今年三大重点工作

本报讯 (通讯员 林琼)

3月26日,省红十字会在杭州召开省直工委和学工委会议。会议指出,今年将重点围绕“学习雷锋精神,争做最美浙江人”主题,深入开展红十字文化传播和志愿服务活动;围绕品牌项目培育和孵化,继续推进红十字志愿服务专业化、品牌化、规范化建设;围绕深化学校红十字工作,筹备召开全省红十字青少年暨志愿服务经验交流会,开展新一轮红十字学校评选等活动。省红十字会专职副会长高翔出席会议并讲话。

“近年来我省红十字志愿服务和青少年工作取得长足进步。”高翔在会上介绍,目前全省11个设区市、80个县(市、区)建立工委和学工委,现有各类红十字志愿服务队314支,志愿者达3.97万人。全省3469所学校建立红十字会,青少年会员达到121.96万人。

2013年,我省深入开展红十字志愿服务,启动实施了“情暖浙江·红十字志愿服务项目培育发展计划”,着力培育品牌项目和骨干团队;坚持以点带面,推动“应急救护志愿服务进社区”活动深入开展;借力“博爱家园”项目,推动红十字志愿服务走向农村,品牌影响力逐步扩大。红十字青少年工作稳步推进,组织开展红十字学校创评活动,推动人道博爱精神在校园传播;组织举办夏令营活动,培养红十字青少年骨干;鼓励各地结合实际,开展丰富多彩的青少年社团活动,为学校德育教育增添了新的力量。

去年实现造血干细胞捐献39例 我省第三次获评全国先进

本报讯 (通讯员 贺佳晶)

3月13日,在陕西西安召开的中华骨髓库2014年工作会议上,省造血干细胞捐献者资料库荣获“先进分库”称号。据悉,这是我省连续第三次获得该项殊荣。

中华骨髓库2014年工作会议表彰了2013年造血干细胞捐献工作先进单位,授予捐献数量高于35例或库容使用率高于千分之五的

11个分库“先进分库”称号,授予8个组织配型实验室“先进单位”称号。当天,浙江省血液中心配型实验室荣获“先进单位”称号。

截至2013年底,我省造血干细胞捐献者资料库已拥有4.5万余人份库容量,实现捐献162例,其中2013年实现捐献39例,比2012年增加11例,库容使用率高于千分之五,名列全国前茅。

丽水市委、市政府出台意见 促进红十字事业发展

本报讯 (通讯员 叶青华)

近日,丽水市委、市政府出台《关于进一步加快发展红十字事业的实施意见》。这是丽水市首次以市委、市政府名义出台促进红十字事业发展的政策性文件。

《意见》指出,要加强对红十字会工作的领导,加强红十字会组织、干部和队伍建设,及时解决红十字事业发展过程中遇到的重大问题,支持红十字会提高科学管理和信息公开水平,打造公开透明的红十字会,优化红十字事业发展环境。

《意见》强调,要建立健全红十字应急救援体系,按照国家有关标准和要求统筹推进红十字备救灾物资库(中心)等设施建设。各级政府要将红十字应急救护培训列入民生实事项目。各级财政要根据财力及红十字事业发展实际需要,统筹安排人道救助经费。

《意见》还要求,各级政府、各有关部门大力支持红十字会推进关爱生命行动,深入开展红十字青少年工作,构建大宣传格局。同时,发挥侨乡优势,积极参与国际人道援助和对外民间交流活动。

救护培训助力“五水共治”

本报讯 (通讯员 钱小磊)

近日,桐乡市红十字会联合市治水办,在全市开展河道保洁员救援统一配置救生衣和急救包,提高他们在水面作业时的安全防护能力。

河道保洁属水面危险作业,桐乡市红十字会将举办14期培训班,统一一对河道保洁员进行为期半天的溺水救助、心肺复苏和创伤救护等常用救护技能知识培训,提高河道保洁员

安全救护意识和自救互救技能。另外,还将为全市近700名河道保洁员在水面作业时的安全防护能力。

据悉,桐乡市红十字会将根据各镇、街道、开发区、振东新区实际,集中一个月左右时间,统筹安排救护培训师资、教材、设施设备,确保救护培训取得良好效果。

15场公益培训服务巾帼

本报讯 (通讯员 王晨)

3月6日至13日,杭州市江干区红十字会举办15场以“平安迎佳节巾帼耀钱塘”为主题的应急救护知识公益讲座,受到妇女群众的欢迎。

江干区红十字会结合省红十字会下发的标准课件和妇女身心特点,制作了内容丰富、通俗易懂的PPT,内容涉及常见意外伤害处置、气道梗阻、交通事故处置、心肺复苏、食品安全小贴士等小

模块。另外,还讲解了总会日前下发的《防范恐怖袭击与自救互救指南》,通过讲解恐怖袭击事件的预防、应对和现场急救等知识,让大家临危之际能通过科学处置、冷静面对将伤害损失降到最低。

每一场培训,课堂互动都很热烈,大家把自己在生活中遇到意外情况的种种疑惑一一向老师提出,原定的授课时间在大家的要求下延长。

省会专题调研学校救护培训工作 着力构建长效机制

本报讯 (通讯员 黄志盛)

2月21日至3月18日,省红十字会秘书长何乐琴带领调研组赴全省6个设区市7个县(市、区),深入11所学校专题调研红十字救护培训工作。据悉,为进一步贯彻落实省委、省政府《关于加快发展红十字事业的意

见》精神,着力构建应急救护培训长效机制,省红十字会将“推进应急救护培训进学校”列为2014年重点工作。

调研组先后赴湖州、嘉兴、杭州、衢州、宁波、舟山等地,广泛听取基层红十字会、教育部门及学校相关负责人,对开展学校红十字救护

培训工作的经验体会和意见建议。调研人员还实地考察了浙江信息工程学校、湖州吴兴高级中学、嘉兴高级中学等11所学校,深入培训课堂,听取学校对救护培训师资配备、课程内容、教材课件、器材配置等方面的意见建议,了解掌握不同教育

阶段开展救护培训的有效形式和实现途径。

此次调研,进一步了解掌握了全省学校红十字救护培训工作的基本现状、存在问题及对策建议,为下一步理清思路,出台政策,推动工作奠定了基础。